

创业思维 | Chuangye Siwei

变则通。做生意不能固守陈规，不能不敢突破。一家店铺可以利用有限的空间拓展生意，不偏离主题，同时为主业增值，是个聪明的做法——

## 大男生巧赚巧克力的钱

大男生也那么爱吃巧克力？人家不但恋巧克力的香，还赚巧克力的钱。

巧克力让他吃遍了

高常壮的身材有点胖，这跟他喜欢吃巧克力有点关系。市面上几乎所有巧克力他都吃过了，时间长了，高常壮对巧克力有很深的了解。平时，高常壮买巧克力也花了不少钱，他决定自己开一家巧克力店。

有了开店的想法后，2006年初，高常壮到各大商场考察各家巧克力店经营的情况，发现他们经营的情况不是很好，主要是经营模式不理想。之后，高常壮又上网查找资料，最后决定开一家DIY巧克力店，顾客自己动手做巧克力多有纪念意义！

经过他半年的考察，选定了经营的方向，接下来就是选店面的位置。高常壮将店面开在铁西一出居民区内。

高常壮的店面有160多平方米，租店、装修、原料……前期投入能有10多万，他坚信两年内能收回成本。

## 巧克力火锅攒人气

巧克力店面开起来之后，每天都会迎接很多顾客。高常壮天天看着顾客，心里又有了想法。

他要在店里再经营边缘生意，边缘生意有的是和巧克力相关的，其他的就是买一些饮料之类的东西。边缘生意中比较有特色的是巧克力火锅。巧克力火锅和普通的火锅一样，只不过下火锅的材料是以巧克力为主，仅仅巧克力火锅一项就吸引了不少顾客。

DIY巧克力的消费人群大多是年轻的情侣，他们多是用自己制作的巧克力见证他们甜蜜的爱情，并且从制作中享受浪漫的过程。

## 希望有更多人加盟

高常壮的DIY巧克力店是沈阳市第一家店面，他经营之初是通过加盟的形式。高常壮希望能有更多的人加盟，同时拓展店面的规模。

巧克力店已经开了半年了，顾客普遍反馈较好。有的自己吃过了，感觉口感不错，介绍别人来买。但是也有不少人反映巧克力的价格有点贵，不太适合大众的消费水平。

于是，高常壮经常推出不同款式的打折巧克力，在节假日的时候还有优惠活动。目前，高常壮专门为巧克力店制作了一个网页，让喜欢巧克力的人可以不出门就能了解店里的最新情况。

(千龙网)



创业明星 | Chuangye Mingxing

# 瞄准埃及舞 “80后”海归女成功开“舞馆”

□ 井楠

在中国各大城市中，熟悉埃及舞这个概念的时尚白领少之又少。正因为找到了适合都市人需求的新事物，80后女孩曼莉只用两万元起家创建了“曼莉埃及舞馆”，居然大获成功，1个月就回收了成本。在北京开业2年后，曼莉舞馆不仅有了几十万元的流动资金，而且还计划到南方城市广州寻觅合适的商铺，开设第二家分店。

### 锁定埃及舞

大约五年前，曼莉在欧洲留学，正为自己的职场前途苦苦思索。偶然的机会中，她看到了埃及民间艺术家表演的东方舞，深深被其打动。

曼莉小时候学过舞蹈，读大学后又主修艺术，对此十分感兴趣，心想为什么不把这种善于表达情感的新事物带回中国去？当代的中国经济发发展极快，都市人的心理压力越来越大，需要这种宣泄的手段呀。于是，她结束了欧洲的留学生活，去埃及拜师学艺。



回国后，曼莉踌躇满志预备开舞馆，却发现自己太年轻，对于经营一无所知。这个时候，好朋友小娜走进了她的视线；小娜有过多年的商场工作经验。两人一拍即合，决定合作开家埃及舞馆，广泛招收学员。曼莉主要负责专业培训，小娜主要负责经营管理。启动资金两万元，一人出了一半，主要就用于租赁场地与添置简单的教学设备。小娜不等租赁场地，就在同龄的亲朋中做了口头宣传，预收大家一部分“定金”。不久，“订单”上就出现了20多人的名字，首批学员积累成功，“曼莉埃及舞馆”正式开业了。

20个学员学了头一周，就拉帮结伙地找来了十几个单位姐妹。一个月的学费算下来，刚好抵消了2万元的起步费用。

### 盯准视频宣传

在经营过程中，曼莉她们发现，舞馆的宣传手段是与传统手段大不相同的。开始的时候，她们也效仿别人，当街发放了很多的宣传单，但效果不佳。

那么，这些目标客户群喜欢怎样的宣传方式呢？曼莉想到自己最初是被埃及舞表演直接感染的，动态的表演模式一定能让其他人感同身受，发布视频是个不错的选择。于是，两个人精心建立了网站，将曼莉跳舞的视

频发布上去，并链接到其他服务性网站上去。熟悉互联网的女性顾客很快看到了绚丽多姿的埃及舞，很多人就跃跃欲试了。

对于潜在顾客来说，“看得见”了，就等于摸得着了，之后的一年中，80%的新增顾客都是看过视频后登门造访的。现在的曼莉舞馆，已经在北京市的舞蹈爱好者中打响了名声，每期学员爆满，利润当然也节节上升了。

### 创业心得：

投资者如以专业技术起步创业，最好寻找一个信得过的合作伙伴，让其主管经营。分工明确，有利于经营。

任何外国舶来的产品都需要进行本地化改造，舞蹈也不例外。经营埃及舞馆过程中，需要根据顾客心态与实际情况进行本地化改良。

小生意也要有自己的企业文化，建议可在网络上建立埃及舞探讨平台、交流学员感受。

与餐饮行业不同，舞馆类生意不可一味追求规模效应，迅速扩张难免人荒废技术，欲速而不达。

## 做万家花店“总管家” 泥瓦工“隐身”网络追爱终成功

□ 李文轩

感。

2007年“五一”节，浙江台州。28岁的小伙子邹小锋参加了当地一场相亲会。邹小锋是湖北罗田人，高中毕业后跟着同学一起在台州一个建筑工地打小工。

在相亲会上他认识了台州一家著名化妆品公司销售部经理费凡，并对她一见钟情。但被费凡婉言相拒。

从邮局出来，他马上拨通上海114查询台，查到上海浦东区一家鲜花店电话后，直接打电话过去，请花店安排情人节那天送花。当花店老板得知邹小锋在台州时，就在电话里说：“小伙子，我开店快10年，你这样的电话，我还是头一次碰到。你说说看，你要是先打钱过来，你会担心受骗；我要是先送花，你要是万一不给我钱，你能去台州找你吗？你说怎么办？”

邹小锋一听老板的话也有道理，但他送花心切，便请老板发账号，先打钱后送花。但下午1点多钟，花还没送到，邹小峰急了。“实在对不起，我的业务员全部在外面还没回，但你放心，今晚12点以前一定会送到！”

此时，邹小锋想起了上海工作的

老乡邹君涛，老乡没见过邹小锋如此急切，马上从附近花店里买了19朵玫瑰，将花送到费凡手中。当天晚上10点，费凡又收到了上海花店送来的第二束鲜花，人在外地还有人牵挂，这让费凡感动不已。正是费凡的积极回应，为邹小锋埋下了创业的种子。

### 做万家花店“总管家”：终俘美人心

邹小锋心想：“如果我搭建一个平台，和全国各城市的鲜花店合作，形成覆盖全国的网络，然后向全国推出‘异地送花、1-3小时到达’的快递业务，做成全国品牌后，不既能满足像我这样的客户要求，还能省去客户很多后顾之忧吗？”

2008年4月，邹小锋聘请了5个大学生，通过114查询各地鲜花店，然后选择有实力的鲜花店，按照预先设计好的方案和鲜花店商谈合作。

邹小锋自己亲自到上海、北京、武汉、广州等地上门考察和洽谈当地的花店合作，通过近一年多的努力，共在全国发展了8000多家配送店，网络覆盖全中国96%以上县级以上

城市，真正实现了：客户下单，全国1-3小时就可以把鲜花送往每个地方。

在全国500个座城市、80000家有实力信誉的花店的鼎力支持，邹小锋在淘宝网上开了全国首家“异地快递送花”为业务的鲜花店——“爱尚鲜花店”，随后又成立了公司门户网站——爱尚鲜花网。

绝妙的创意，鲜花店很快赢得了全国各地顾客的订单。2008年国庆节，鲜花网店平均日销售额达到10多万元，2010年情人节，日销售额高达30多万元。

2010年春节，这位昔日的打工仔，今日的老板邹小锋实现了买房买车梦！2010年5月，当邹小锋提出和费凡见面时，在网上和“爱尚”聊了两年之久的费凡，一口答应。两个倾慕已久的年轻人，见面被惊愕、感动和喜悦交织，两个人紧紧地拥抱在一起！

邹小锋，这个其貌不扬、现实爱情只是“闪客”的小伙子，网络智慧却让他另辟蹊径，起死回生，竟在虚拟世界里开辟追爱“第二战场”，最终抱得美人归！

量越来越大，公司的现金流变得十分紧张。“那时，有人主动找上门，以一集几万块的价格邀请我们为国外的动画片做加工，并允诺马上有现金入账。”卢永强知道，公司里100多位动画师们，全都是冲着原创动画来的，没有人愿意成为外国人贴牌加工的代工厂。于是，卢永强忍痛拒绝了送上门的单子。

接下来的窘境似乎更加难熬。设计了《宝贝女儿好妈妈》、《喜羊羊与灰太狼》动画形象的设计总监的离开，让卢永强感到了前所未有的压力：“当时的局面就像一盘要输的棋局，如果放弃肯定输。想要找机会翻盘，就不能放弃。”

卢永强最终坚持了下来。他吸取《宝贝女儿好妈妈》的教训，“动漫市场只有培养出大批观众后，衍生产品才能卖出去。”卢永强说：“3年多的时间，我们与众多知名商家结成了策略伙伴，开发生产了音像、图书等数十种动漫衍生品。”如今，《喜羊羊与灰太狼》已经创作了近600多集，卢永强说，只要市场接受，就要继续做下去。(佚名)

## 最赚钱的“羊”和“狼”

——喜羊羊之父卢永强的动漫情结

“嫁人要嫁灰太狼，做人要做懒羊羊。”2009年，几乎没有不知道这句经典的网络流行语，也很少有人会不知道它的出处——中国本土动画片《喜羊羊与灰太狼》。据动漫专家保守估计，目前《喜羊羊与灰太狼》的衍生产品价值高达10亿元以上，有人戏称这是中国有史以来最赚钱的“羊”和“狼”。而一手创造出10亿元价值的就是被称为“喜羊羊之父”的广东原创动力文化传播有限公司总经理卢永强。

《喜羊羊与灰太狼》的成功缘于卢永强的动漫情结。“从小看动画片长大，而现在的奥特曼、超人、哆啦a梦……都是国外的产品，我一直想做中国原创的动漫。”于是，在一次机缘巧合下，卢永强放下香港著名编剧、著名词人等诸多光环，和一帮有着同样动漫梦想的年轻人开始了中国原创动漫之旅。然而事情并没有想像中

的一帆风顺。他们辛苦创作的第一部动画——《宝贝女儿好妈妈》虽取得了不俗的收视率，但广告根本卖不出去，开发出来的动画角色的搪胶玩具摆在店里无人问津。“足足苦心经营5年才收回成本。”卢永强感慨地说。

过程虽然很痛苦，但卢永强丝毫没有放弃对中国原创动漫的执着追求。“我们又开始重新选角色、选主题。最终选定的‘狼’和‘羊’是从公司的10组员工提出的动画形象里层层筛选出来的。”为了颠覆以往大家对卢永强的动漫情结，“从小看动画片长大，而现在的奥特曼、超人、哆啦a梦……都是国外的产品，我一直想做中国原创的动漫。”于是，在一次机缘巧合下，卢永强放下香港著名编剧、著名词人等诸多光环，和一帮有着同样动漫梦想的年轻人开始了中国原创动漫之旅。然而事情并没有想像中

都是集体外卖；晚上经常加班到半夜12点，50多人一起很壮观地下班。当时办公楼的夜班保安最初都被吓倒，问我们，‘你们公司是干吗的？怎么那么多人老是半夜三更才走？’”

《喜羊羊与灰太狼》终于在上海炫动卡通频道播出。“当时，在头十位被国外动漫满满占据的榜单上，它以唯一的国产原创动画独放异彩。”但是，随着《喜羊羊与灰太狼》的制作



都是集体外卖；晚上经常加班到半夜12点，50多人一起很壮观地下班。当时办公楼的夜班保安最初都被吓倒，问我们，‘你们公司是干吗的？怎么那么多人老是半夜三更才走？’”

《喜羊羊与灰太狼》终于在上海炫动卡通频道播出。“当时，在头十位被国外动漫满满占据的榜单上，它以唯一的国产原创动画独放异彩。”但是，随着《喜羊羊与灰太狼》的制作

## 文化创意产业 海归理想沃土

近日，江苏省在无锡设立江苏省文化创意留学人员创业园，这是江苏省首家以文化创意产业为发展重点的留学人员创业园。放眼全国，主打“文化创意产业”牌的留学生创业园并不多。

文化创意产业留创园“风景”如何？园中的海归处于怎样的状态？文化创意产业在当今中国发展状况如何？

### 不一样的创业方式 一样的优惠待遇

文化创意产业依靠创意人的知识技能，借助高科技对文化资源进行创造与提升，通过对知识产权的开发和运用，进行高附加值产品的生产。简而言之是一个创意创造利润的绿色产业。

无锡市崇安区北仓门文化创意产业园自2005年9月成立以来，确立了“国际化、专业性、学术性、时尚性”的理念，今年跻身于江苏省首家以文化创意产业为发展重点的留学人员创业园。目前园区入驻文化创意企业25家，累计引进海外留学归国人才40多人。2006年，崇安区设立了每年100万元人才发展基金，今年，该基金已追加为每年500万元。

无锡市鼓励扶持文化创意产业的做法并非独一无二。2003年7月，国内成立首家专门服务文化创意企业的留学人员创业园——中国人民大学留学人员创业园，它依托中关村科技园区的政策优势和中国人民大学在人文社会科学方面的资源优势，至今已吸引海归创办82家文化创意方面的企业。

“在人大留创园，从事文化创意产业的海归享受与从事高科技产业海归一样的政府优惠政策，这种来自官方的支持，给了海归很大的动力。”中国人民大学留学人员创业园主任王国成介绍道。

### 文化提升软实力 创意改变生活

王国成介绍说，相对于有专利、有科研成果的高科技海归创业人才，从事文化创意产业的海归需承担更大的创业风险，创业成功率较低。但是，这是一个相对数字，考虑到文化创意产业投入较少，这类企业利润空间依然很广阔。

作为一名身体力行的创业者，北京购时代信息技术有限公司总经理杨洋对从事文化创意产业的海归的生活有着更直接的体会：“公司旗下的‘抱团网’，着力于挖掘身边最好玩、最新奇、最超值的服务，然后凝聚网友的力量，以超低的价格获得它们。在工作的过程中，我们也享受着这些乐趣。”

金螳螂建筑装饰股份有限公司第八设计分院吕邵苍设计事务所院长、总设计师吕邵苍认为，文化创意产业对人们生活的影响是一个循序渐进的过程，但必将影响深远。

### 路虽漫漫，前程光明

在无锡市崇安区北仓门文化创意产业园，集创意设计、美术展览、休闲会客等为一体的文化创意高地发展理念推动着园区的进步。无锡市崇安区宣传部部长王铭涛介绍道，崇安区将启动实施产业、载体、企业、人才4个倍增计划，进一步增强文化创意产业的集聚力。“同时，计划引进创意设计、动漫游戏、文化艺术等领域的文化创意企业30家以上和20至30名海外留学归国创业领军型人才，使园区年文化创意产业交易额达5000万元。”

作为当今国内最突出的文化创意产业园，中国人民大学留学人员创业园对本领域的前景也有着前瞻性的认识。王国成表示，从目前中国经济社会发展的大环境看，文化创意等相关产业在中国有着广阔的市场。“从中国制造到中国创造的经济发展模式的转变过程中，文化创意产业大有可为。海归凭借留学经历，结合发达国家在文化创意产业发展的先发优势，在舆情分析、传媒平台运营、数字出版等方面有着巨大优势。”(林建荣)